

日前，周口市医疗事业发展迎来好消息：2021年度国家三级公立医院绩效考核结果公布，周口市中心医院喜获全国第230名，较上年提升61名，首次迈入全国A等级行列！

三级公立医院绩效考核被业内人士称之为“国考”，是国家卫健委发布的最权威、最官方的对全国三级公立医院的考核和评价。其指标体系由医疗质量、运营效率、持续发展、满意度评价4个一级指标、14个二级指标、55+1个三级指标构成，其中26个指标为国家监测指标。考评实行全国上下“一张试卷”“一把标尺”，充分彰显了医院高质量发展的成效。

今年全国1355家三级公立医院参评，周口市中心医院取得历史性突破，其中CMI（病例组合数值）值全国排名第89名，较上年提升51名，总体得分提升40.4分，医疗质量维度得分提升21分，26个国家监测指标中14个指标获得满分。好成绩的背后是无数心血铺就的成长之路，是周口市医疗事业踔厉奋发、锐意进取、一心为民的缩影。



## 五十五载征程漫步 区域中心建设彰显担当

周口市中心医院始建于1967年，是一所综合性的国家级三级甲等医院。1969年12月，省建筑医院迁来与其合并后为周口地区人民医院，2000年撤地设市，其名称变更为周口市中心医院。医院现有编制床位2550张，开放床位3800张。在职职工3049人，其中博士、硕士707人，高级职称288人，省市级学术技术带头人20人，享受省政府特殊津贴专家2人。年门诊量150万人次，出院病人10.05万人次，手术病人7.3万台次。

医院拥有PET-CT、SPET-CT、256排高端CT、3.0T磁共振等大型医疗设备200余台件。卒中、胸痛等10大中心业务开展在全省乃至全国享有盛誉，是国家心血管疾病临床医学研究中心周口市中心医院合作中心，心血管病学、神经病学、呼吸疾病三大省级区域医疗中心，能够开展地市级三级医院所开展的一切业务。其中卒中中心、胸痛中心、肺结节防治中心、生殖医学中心、呼衰中心、心衰中心业务开展在全省乃至全国享有盛誉。

2022年6月30日，周口市中心医院新区医院举行开诊典礼。新区医院占地298亩，一期建筑面积19万平方米，拥有现代化的门急诊、医技科室和29个病区、5个重症监护病房，各学科将以高质量发展为引领，为广大患者提供科学、适宜、精准的系统化优质医疗服务。“周口市中心医院新区医院建成开诊，标志着我院‘一院两区’的战略布局已经实现。”周口市中心医院党委书记、院长于彦章说。



## 打铁还需自身硬 人才汇聚技术兴

在迈入全国A等级的征程上，周口市中心医院始终坚持一个理念：技不如人，院兴无门。多年来，周口市中心医院不惜投入、不计成本，初心不忘、奋进不息，永远走在带动周口全域医疗水平更高更强的路上。

——坚持“两个开放”办院，做到上联下通、持续发展。周口市中心医院向上有6个院士团队在院工作的院士工作室，10名全国知名专家在院工作的名医工作室；向下依托健康服务集团推进紧密型医联体建设，采取驻扎帮扶、联盟互动等方式，实现人才、设备、管理、信息的资源共享，提高二级医院的技术水平，以区域医疗中心建设带动医院诊疗水平发展，更好服务豫东南广大群众的卫生健康。

——强化人才队伍建设。人才是强院之本。医院在全面加强人才队伍建设上做“文章”，在全国范围内招聘引进博士、硕士135名，本科以上学历护理人员253名、管理人员28名，对骨干人员选派到国外和国内著名医院深造培养，以满足医院扩容倍增和学科建设的需求，为发展提供了人才保障。

——加大高新尖医疗设备配置力度，提升医疗诊治水平。为配合新业务、新技术的引进开展，医院引进PET-CT、SPET-CT、256排高端CT、3.0T磁共振、飞利浦大型C臂等大型高新尖医疗设备，设备配置在全省居于先进行列。对高新尖医疗设备配置和新业务新技术的开展，周口市中心医院在人力、物力、财力等方面给予全方位支持，近五年来开展新业务、新技术500项，为医院诊疗技术强势提升插上了腾飞的“双翼”。

——走“内科外科化、外科微创化”发展之路。医院注重学科业务的最新发展，积极开展前沿学科业务，三、四类手术占比不断增加，每年比率均超50%以上，最高达到72.8%。其中，心脏大血管夹层手术、急性动脉溶栓取栓、颅内外血管重建术治疗烟雾病、纤维支气管镜下取气道异物及针吸活检术、体外膜肺氧合治疗呼吸衰竭等新业务、新技术跻身全省先进行列。

——七个重症医学科、九大急救绿色通道建设成为优势。医院重视重症医学科建设，在基础设施和人员配备方面给予大力支持，七个重症医学科总床位数达400张，进一步提高急危重症患者救治能力。建立并优化九大急救绿色通道流程管理，建立了从院前到院中全程、高效的绿色救治体系，确保及时、通畅地收治急危重症患者，进一步提高了急危重症患者的救治能力，重症医学科和急救绿色通道建设在全省处于领先地位。

——学科中心建设不断升级引领，阔步向前。周口市中心医院十分重视国家级、省级、市级学科中心建设。以卒中中心、胸痛中心、肺结节防治中心等8个国家级中心、7个省级中心、13个市级中心，带动各学科专业协同并进，成为医院前沿学科业务发展的优势力量。卒中中心被评为全国“五星高级卒中中心”和“高级示范卒中中心”，胸痛中心多项业务指标位居全国第一方阵，肺结节防治中心、心脏大血管外科、神经外科、消化内科等多项业务指标位居全国先进行列。23个学科中心的发展，推动医院整体技术水平的提升，奠定了疑难危重疾病救治医院的实力地位。

## 助力医改显大爱 便捷服务惠民生

“本次‘国考’成绩是医院高质量发展交出的一份优异答卷，也是医院不断提升医疗服务能力、助推分级诊疗制度落实的具体体现。医院从惠民服务上体现用心，积极落实提升医疗服务十大举措，开展提升门诊和急诊全流程优质服务，推进智慧医院建设，建立互联网医院，最大程度方便群众就诊，让广大群众尽享现代医疗、优质医疗、服务医疗的普惠，缩短患者预约等待时间、电子病历五级提升等等。”周口市中心医院质控办主任魏可说。

精湛的医术，周到的服务，还集中体现在医院响应周口市委、市政府的号召，对紧密型县域医共体建设的贡献上。周口作为传统农业大市，1200多万人的人口基数决定了周口医疗资源和医疗服务的较大需求。“过去全市县外一年外转费用达68.37亿元，占比高达58.5%，面临着农村低收入群体因病致贫、因病返贫的压力。”周口市卫健委副主任付登宵说。为了让广大群众能够看起病、看好病、少生病，周口市中心医院深化医疗卫生体制改革，推进现代医院管理试点工作和健康服务集团、互联网医院数字化医院建设工作，助力擦亮医共体周口品牌。医院稳步推进医保改革工作，落实DRGS付费管理和医保资金总额预付，积极推进远程会诊中心、影像中心、心电中心、慢病管理中心建设，实现与县域成员单位之间的医疗信息互联互通互认，并逐步实现“患者不动专家动”，让广大基层群众不出外门就能享受到国家级专家的诊疗服务，让广大人民群众实实在在感受到优质医疗服务的同时，收获更多的幸福感。

五十五载春秋易，意气风发正当时。作为省级区域性医疗中心，周口市中心医院将以此次“国考”进位为新起点，沿着党的二十大指引的富民健康之路再接再厉，为“健康周口”战略谱写新的绚丽篇章！②2